

EDICION DE LA MAÑANA

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

LA SEÑORA
D.ª CATALINA BERNAL PEREZ DE TUDELA
VIUDA DE SANCHEZ
Ha fallecido en el día de ayer, en la villa de Alcantarilla
R. I. P.
Sus desconsolados hijos don Enrique, doña Consuelo, don José, don Antonio, doña Mercedes, doña María del Loreto y doña María Josefa, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes;
Ruegan á sus amigos una oración para el alma de la finada y la asistencia á su entierro que se verificará esta mañana á las diez de la misma.
Alcantarilla 28 de Octubre de 1902.

Los regantes de Beniján

Exposición de protesta

La comunidad de regantes de la acequia de Beniján ha acordado elevar al ministro una exposición de protesta, con motivo de los anuncios de aprovechamiento de las aguas del Segura para la industria.
Como hemos anunciado, el día 28 se verificará la confrontación del proyecto La exposición de los regantes, dice así:
Excmo. Sr. Ministro de Agricultura, Industria y Comercio.
Los que suscriben, regantes de la acequia de Beniján, protestan y se oponen á la realización del descabellado proyecto de desviación del río Segura, por considerar ésta de inminente ruina para nuestra maltrecha y degradada huerta que verá, si esa desviación se lleva á cabo, morir nuestras plantaciones por falta de riego bienhechor.
Poca, poquísima agua corre hoy por nuestros cauces, debido al inculcable abuso de que somos víctimas por empresas de negocio, que miran con censura la desprecupación nuestra ruina, atentas solo á sus intereses, sin tener en cuenta que por encima del interés particular, están y estarán siempre los intereses generales de la región.
Con gran dificultad efectuamos hoy los riegos por las causas anteriormente expuestas y ya que así ocurre, no venimos á merarnos el agua, pues sería sumir en la más lamentable miseria á infinitas familias que vivimos á merced de lo que la tierra, y por nuestro incesante trabajo, nos proporciona.
Ya en el primer «Congreso Agrícola» celebrado en nuestra ciudad, un espíritu noble, amante de los legítimos intereses de la huerta, combatió con energía elocuente el proyecto de desviación del Segura, y aquel Congreso, por espontánea y entusiasta aclamación, hubo de aprobar la conclusión que dice:
«El río Segura es el menos llamado á verificar en su cauce trabajos hidráulicos por ser en extremo perjudicial para los riegos de las vegas de Murcia y Orihuela» y es cierto, ciertísimo que una gota de agua, distraída de nuestro río, es y será el mayor perjuicio que pueda hacerse á nuestra vega.
No somos enemigos de la industria, antes al contrario, amantes del progreso, consideramos ésta necesaria en nuestra desventurada nación española, pero á la vez también creemos que ante todo está la agricultura, fuente inagotable de riqueza y fundados en este nuestro modo de enjuiciar, no podemos, no debemos consentir que muera nuestra agricultura, para que la industria prospere. ¡No matemos á la madre, para que el hijo viva! Otras regiones hay en la península que por la aridez de su suelo permanecen casi abandonadas y allí entendamos deberíamos encaminar sus pasos esas poderosas empresas que con tan decidido empeño acometen proyectos que en sí son grandiosos y que indudablemente habrían de contribuir al engrandecimiento y riqueza de esas otras regiones españolas.
Justicia, pues, es lo que pedimos y justicia creemos alcanzar de los Poderes públicos que, en el deber de amparar los intereses generales del país, no otra cosa habrán de hacer en esta ocasión; esto es no autorizar el atrevido proyecto de desviación, pues si éste llega á realizarse, Murcia, región eminentemente agrícola,

tendrá que sucumbir ante la creciente industria que nunca habrá de alcanzar el grado de prosperidad que nuestra agricultura ha alcanzado, después de tantos siglos de trabajos incesantes.
Murcia 27 Octubre 1902.
(Siguen más de mil firmas.)

Albores

(Letida en la valeda del Circolo de Bellas Artes)
Abríronse del Templo las puertas fulgurantes;
el ara está dispuesta,
la Diosa en el altar;
los tripodes perfuman
la nave, crepitantes,
y brilla silenciosa
la llama en el hogar.
¡Adentro, sacerdotes!,
colosos de la idea;
los que en el lienzo el alma
fijais con el pincel:
los que en el mármol duro,
al golpe que chispea,
hacéis brotar la vida
con mágico cincel.
Los que en sutil pentágono,
por surcos ideales
lanzando los sonidos,
en ruidó borbotón,
cristalizais sus ecos
en himnos inmortales,
ungidos de esperanza,
vibrantes de pasión.
Los que en estudio grave,
que vuestro ser inflama,
al Cosmos arrancais
el Gémino colosal,
y del Progreso santo
llevais el oriflama,
tras épicas victorias,
en procesión triunfal.
Los que en tremenda lucha
venciendo á la palabra,
la encadenais sumisa
del pensamiento en pos,
y el arma poderosa
forjais, con que se labra
la Libertad augusta
que nos acerca á Dios.
Entrad al Templo todos:
que en el sublime rito
con que se rinde el culto
del alma á la Deidad,
son salmos sacrosantos
la estatura de granito,
la estrofa, el himno, el cuadro,
la Ciencia, la Verdad.
Entrad, ¡oh valerosos!,
insignes campeones,
cruzados de la dulce
sublime religión,
que al par consuela amante
los tristes corazones
y labra de los hombres
la ansiada redención.
Entrad, y vuestras preces
en versos traducidas,
ó en formas palpantes
de piedra ó de color,
en un coro se elevan,
en haz de luz fundidas,
forjando sobre el mundo
la estrofa del amor.
El Templo ya está abierto:
la luz ya resplandece,
el ara está dispuesta,
la Diosa en el altar:
ya el ámbito sagrado
vibrante se estremece
del soberano culto
la voz al estallar.
Retumbe la palabra:
desborde el sentimiento
en las aladas notas
y al golpe del cincel;
y un mundo nuevo y grande,
del alto firmamento
vendrá á dignificarnos,
en rápido tropel.

¡Ya zumba su aleteo!
¡Su aurora ya flamea
del horizonte libre
sobre la azul región!
Titanes del cerebro,
¡arriba con la ideal
Colosos de las Artes,
¡arriba el corazón!
E. Martínez y Rebollo.

CORTES

SENADO

(SESION DEL DIA 27)
Ruegos y preguntas.—Interpelación del señor López Domínguez
A la hora ordinaria se abre la sesión bajo la presidencia del señor Montero Rios.
El general López Domínguez se lamenta de que la enfermedad del señor Sagasta le prive hacerse cargo de lo que va á decir.
Se me ha dicho que aplaee la interpelección.
No he accedido porque no se crea que tengo la orgullosa pretensión de que me conteste el presidente del Consejo.
No soy orador.
Pero orador ó no, vengo á decir la verdad.
Protesto de quienes dicen que son estériles estos debates.
Yo los entiendo convenientes, porque en ellos exponen los partidos cómo juzgan y cómo fiscalizan.
Así llegarán hasta las gradas del trono donde se sienta el joven é inexperto monarca, los negocios públicos, para que ejerza la regia prerrogativa con pleno conocimiento de causa.
Hace historia de los partidos históricos y elogia la obra de don Antonio Cánovas, que llevó al gobierno personalidades de distintos matices.
Aplaude cuanto hizo el partido conservador en su primera etapa.
Aplaude también cuanto hicieron los prohombres del partido liberal á raiz de la restauración, formando gobiernos de concentración, verdadera obra de conciliación.
Lejos de distanciar, procuraron atraer á los hombres de valía, in cluso á los republicanos.
Señala el contraste de lo ocurrido después.
El señor Moret y el señor Montero Rios, se unen para acordar el crado de la izquierda liberal, y combatir al señor Sagasta.
Después surge la división de los conservadores.
Por todas partes nacen disidencias.
Al final de este periodo, se pierden las colonias.
Los partidos turnantes han adulterado el sufragio universal, teniendo que se manifestara la voluntad nacional.
No contentos con esto, crearon el caciquismo.
Es inexplicable hayan vuelto á gobernar los cabanes de los desastres y los firmantes de la paz tristísima de París.
Debieron retirarse para siempre, ó venir abriendo horizontes amplios y nuevos, desenterrando la política emponzoñada y muerta.
Protesta de los ataques que han dirigido á la concentración, los partidos turnantes y parte de la prensa.
Dicen que al día siguiente de separarnos los concentrados no nos entendíamos.
Es inexacto.
Los partidarios de la concentración hem-s convenido en lo esencial.
Esto es perdurable.
Lo mismo que en los partidos turnantes hoy, queda algo que sigue á pesar de las crisis y de las disidencias.
Describ el cuadro actual, diciendo: Hay caciquismo, todas las leyes están vulneradas, la cuestión social y el conflicto religioso.
Este último lo ha provocado el Gobierno con su torpeza.
Era innecesario acudir á Roma.
Bastaba con obligar á las asociaciones no concordadas á que se acogieran á la ley común.
Igual ha ocurrido con la cuestión del regionalismo.
Las torpezas del Gobierno han alentado á los catalanistas y vizeaitarras.
Las regiones tienen derecho á exponer sus deseos y sus esperanzas, pero que se castiguen severamente los atentados contra la patria.
La cuestión social la ha fomentado el Gobierno, cerrando los centros en algunas partes y abriendo mucho la mano, en otras.
Preguntá dónde está el programa del Gobierno.
Pide explicaciones de la última crisis y de la salida del señor Canalejas.
Se ocupa del viaje regio, censurando que no le acompañara el señor Sagasta.
También censura la falta de itinerario, entregando la dirección de la expedición

á los empleados palatinos, abdicando los ministros sus atribuciones.
Censura que se llevara al rey á visitar talleres donde se sentían altas temperaturas, y donde pudiera peligrar la salud del monarca.
Es preciso levantar el espíritu público.
El comercio, la industria, los productores, todas las fuerzas vivas del país se alejan con verdadero horror de los partidos turnantes.
La reconcentración viene á recoger esos elementos para cimentar sobre los mismos la regeneración verdad.
La opinión, desengañada de la actual política, nada espera de ella.
Los periodistas se retiran
Al terminar su discurso el señor Lopez Domínguez, los periodistas se retiran de la tribuna, en vista de que es afizante la temperatura, pues es mayor de 34 grados, y es imposible continuar en aquel horno.
Esto es comentadísimo.
Los senadores protestan.
En los pasillos es también insoportable el calor.
El señor Montero Rios sigue enviando recados para que se cierren todas las puertas.
El acto de los periodistas ha sido elogiado por todos y constituye el tema de todas las conversaciones.
Conflicto solucionado
Se soluciona el conflicto de los periodistas.
El director del Heraldó señor Francos Rodriguez, conferencia con el señor Montero Rios.
Este ofrece trasladar á otra tribuna á los periodistas.
Estos vuelven á su tribuna desafiando la asfixia.
Contestación de Moret
El ministro de la Gobernación contesta al señor López Domínguez.
El señor Moret rebate los argumentos del general Domínguez.
Combatimos el regionalismo con prudente descentralización, presentando las bases de la reforma municipal y otras leyes descentralizadoras.
Corregiremos energicamente los desmanes que atenten contra las leyes.
Rectifica el señor López Domínguez.
Dice que la Hacienda está amenazada por el déficit.
Pregunta qué reformas democráticas ha traído el Gobierno que tanto blasona de liberal.
¿Es la ley contra la difamación?
Aplaude la reforma municipal.
Repite que es insostenible el que sólo existan dos partidos.
Termina diciendo que la opinión necesita que se rompan los moldes viejos y se atiendan sus clamores.
Aplaude al conde de Romanones, que es el único democrata que existe en el Gobierno.
Rectifica el señor Moret.
Dice que se han corregido muchas deficiencias en la administración pública.
Se camina hacia la reforma de la administración de justicia.
Rectifica nuevamente el señor López Domínguez.
El duque de Tetuán pide se le reserve la palabra para mañana.
Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Los despachos de Aduanas

Censura lo que ocurre en las Aduanas diciendo que en varios puertos desbaratan buques como lastre yendo abarrotados de importante carga.
Recuerda que en una ocasión dijo Pi que las aduanas eran cuevas de ladrones.
Pide al ministro de Hacienda datos sobre los buques despachados en las aduanas de Mazarrón, Aguilas y Garrucha.
El ministro de Hacienda defiende al personal de Aduanas y hace elogios de su director.
El señor Lerroux dice que en las aduanas hay empleados honrados, pero hay también otros que no lo son.
Cuando reciba los datos que ha pedido hablará.
Anuncia que hará mañana á Moret y á Romanones varias preguntas importantes, una de ellas relacionada con el quebrantamiento del tratado internacional.
Siguen las preguntas
El señor Pradera pide que se paguen los débitos de la última guerra civil á los reparados de Cuba.
El ministro de Hacienda promete llevar la solución de este asunto en el próximo mes.
El señor Uria pregunta si es cierto que el ministro de Gracia y Justicia ha declarado que no tiene empeño en que prospere el proyecto sobre la difamación.
El ministro de Gracia y Justicia dice que el Gobierno desea poner coto á la calumnia y la injuria, pero que admitirá las modificaciones que se presenten de detalle de procedimiento.
El señor Uria dice que tratán lose de un proyecto esencialmente político no se puede presentar á la Cámara si no le gusta.
Alude á los rumores que han circulado sobre la dimisión de Montilla.
El ministro de Gracia y Justicia contesta que no hay nada de esto; que se irá cuando crea que debe irse con la ley de difamación ó sin ella.
Insiste en que no quiere discutir el proyecto.
El señor Andrade anuncia una interpelección sobre la reforma del reglamento de la Bolsa.
Varios diputados hacen preguntas sin interés.
Orden del día
La cuestión del pimiento
Se entra en el orden del día con la continuación del debate sobre el pimiento.
El señor Pulido rectifica y explica su intervención en el asunto diciendo que por haber este adquirido importancia extraordinaria el ministro de la Gobernación pidió informe á la Dirección general de Sanidad.
El que hubiera sido diputado por Murcia no le exime, cumpliendo los deberes de su cargo actual, de intervenir en el asunto, antes por el contrario le obligaba más.
Explica las discusiones que hubo en la Academia de medicina acerca de la mezcla, y como tuvo esta respetable corporación que declarar necesariamente que no era nociva.
Dice que desde los primeros momentos tuvo todos los elementos necesarios para formar juicio de la cuestión para fallar en contra de los defensores de lo que se ha dado en llamar la pureza.
No obstante fué á Murcia para estudiar la cuestión sobre el terreno, con mayor detenimiento y con entera imparcialidad.
Sometió un cuestionario á la consideración de amigos y adversarios de la mezcla y todos lo encontraron justo para el mejor conocimiento de la cuestión.
Señala de que el Ayuntamiento de Murcia no le diera informes sobre el asunto, á pesar de haberlos pedido reiteradamente.
No se explica la descortesía de que puede quejarse el Ayuntamiento de Murcia.
Dice que el primer motivo de perturbación se debió á la pérdida de la preponderancia política de un personaje político de la localidad. Alude á Revenga.
El señor Revenga le interrumpe diciéndole que no descienda en los debates á las cuestiones personales.
Dueño de Pulido.—Es que ya es necesario aclararlo todo para que se entere la Cámara del verdadero origen de la cuestión.
El Presidente (Vega Armijo) ruega á Pulido que procure evitar en el debate las cuestiones personales.
El señor Pulido accede y ruega á Canaleja que haga saber al Ayuntamiento de Murcia que siempre estuvo lejos de su animo el ofenderle en lo más mínimo.
Rectifica el señor Canaleja insistiendo

Los recursos de Sagasta

Madrid 27 (12 n.)
El Presidente del Consejo ha puesto en juego hoy uno de sus conocidos recursos.
Para no asistir al debate político del Senado, se refugió en su casa al regresar de palacio, metiéndose en la cama y fingiéndose enfermo.
Para no dar caracter de gravedad á la indisposición inventada, se dijo que no necesitaba asistencia facultativa.
¡Oh prodigio! En cuanto se recibió la noticia de que el general Lopez Domínguez había terminado su discurso y le contestaba Moret, el señor Sagasta apareció curado, completamente bueno y sano.
La gente comenta chusamente este suceso.
Debate político
El debate político en la Alta Cámara no ha despertado gran interés.
Sin embargo, toda la gente política ha ido al Senado.
El discurso de Lopez Domínguez, es muy comentado.
El orador estuvo severo y elocuente, atacando con serena precisión al Gobierno.
En cambio, la contestación de Moret ha sido de pura retórica.
Respecte del problema religioso, ha reconocido la quietud como norma, felicitándose lamentablemente del movimiento de opinión que en 1901 dió el Poder al partido liberal, el cual debe cumplir las promesas que hizo entonces.
El discurso de Moret, vago é indeciso, no ha convencido á nadie, frente á los desapasionados ataques del general López Domínguez, que han causado impresión.
El vicepresidente argentino
Mañana llegará á Madrid el vicepresidente de la Argentina.
Le recibirán en la estación, representaciones del Gobierno, las autoridades y las corporaciones.
Se le preparan diversos obsequios.
Los senadores disidentes
Hoy se asegura que no se llegará á formar el anunciado grupo de senadores independientes en la mayoría.
Los trabajos que se hacen para evitarlo son activísimos.
Presidente de actas
La comisión de actas del Congreso, ha elegido presidente al señor López Muñoz, en la vacante de Canalejas.
Comisiones del Senado
La comisión del Senado que ha de informar la reforma de la ley municipal, ha elegido presidente á don Amós Salvador y secretario al señor Ranero.
La comisión de reforma del Tribunal contencioso ha elegido también presidente al señor Salvador y secretario al señor Calbetón.
Las fuerzas navales
La candidatura del Gobierno para la comisión del Congreso sobre el proyecto de fuerzas navales, es la siguiente:
Dueño de Bivona, Suarez Inclán, Groizard, Rodríguez, Auñón, Cervantes y marqués de Villasegura.
Firma de mañana
El ministro de Hacienda no llevará mañana á la firma el proyecto de clases pasivas, pues desea consultar antes con Weyler.
El ministro de Gracia y Justicia llevará solo dos decretos, uno sobre dietas á jurados y otro sobre reparación de templos.

EN LOS PASILLOS

(POR TELÉGRAFO)
Los recursos de Sagasta
Madrid 27 (12 n.)
El Presidente del Consejo ha puesto en juego hoy uno de sus conocidos recursos.
Para no asistir al debate político del Senado, se refugió en su casa al regresar de palacio, metiéndose en la cama y fingiéndose enfermo.
Para no dar caracter de gravedad á la indisposición inventada, se dijo que no necesitaba asistencia facultativa.
¡Oh prodigio! En cuanto se recibió la noticia de que el general Lopez Domínguez había terminado su discurso y le contestaba Moret, el señor Sagasta apareció curado, completamente bueno y sano.
La gente comenta chusamente este suceso.
Debate político
El debate político en la Alta Cámara no ha despertado gran interés.
Sin embargo, toda la gente política ha ido al Senado.
El discurso de Lopez Domínguez, es muy comentado.
El orador estuvo severo y elocuente, atacando con serena precisión al Gobierno.
En cambio, la contestación de Moret ha sido de pura retórica.
Respecte del problema religioso, ha reconocido la quietud como norma, felicitándose lamentablemente del movimiento de opinión que en 1901 dió el Poder al partido liberal, el cual debe cumplir las promesas que hizo entonces.
El discurso de Moret, vago é indeciso, no ha convencido á nadie, frente á los desapasionados ataques del general López Domínguez, que han causado impresión.
El vicepresidente argentino
Mañana llegará á Madrid el vicepresidente de la Argentina.
Le recibirán en la estación, representaciones del Gobierno, las autoridades y las corporaciones.
Se le preparan diversos obsequios.
Los senadores disidentes
Hoy se asegura que no se llegará á formar el anunciado grupo de senadores independientes en la mayoría.
Los trabajos que se hacen para evitarlo son activísimos.
Presidente de actas
La comisión de actas del Congreso, ha elegido presidente al señor López Muñoz, en la vacante de Canalejas.
Comisiones del Senado
La comisión del Senado que ha de informar la reforma de la ley municipal, ha elegido presidente á don Amós Salvador y secretario al señor Ranero.
La comisión de reforma del Tribunal contencioso ha elegido también presidente al señor Salvador y secretario al señor Calbetón.
Las fuerzas navales
La candidatura del Gobierno para la comisión del Congreso sobre el proyecto de fuerzas navales, es la siguiente:
Dueño de Bivona, Suarez Inclán, Groizard, Rodríguez, Auñón, Cervantes y marqués de Villasegura.
Firma de mañana
El ministro de Hacienda no llevará mañana á la firma el proyecto de clases pasivas, pues desea consultar antes con Weyler.
El ministro de Gracia y Justicia llevará solo dos decretos, uno sobre dietas á jurados y otro sobre reparación de templos.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 27)
Ruegos y preguntas
Se abre la sesión á la hora acostumbrada.
El ministro de la Guerra desmiente cuanto se ha dicho de haber ocurrido un comato de insubordinación en Valencia.
El señor Soriano reproduce el ruego de que se prorrogue la redención á mérito del servicio militar.
En cuanto á lo ocurrido en Valencia insiste en que hubo una colisión entre un soldado y un sargento, interviniendo otros soldados.
El ministro de la Guerra dice que lo ignora.
El señor Soriano.—Pues averígúelo.
Redención á mérito
El general Weyler accede á prorrogar la redención del servicio militar hasta primero de Noviembre.
Otros asuntos
El señor Melgares dice que con la adjudicación de maderas de los arsenales se falta á la ley.
Pide el expediente.
El ministro de Marina defiende la legalidad del concurso; afirmando que lo presidió la Junta consultiva de la Armada.
El señor Lerroux pregunta la causa de que no se firmen los ascensos á inválidos.
Anuncia una interpelección por no satisfacerle la respuesta del ministro de la Guerra.

TIRO NACIONAL

Al ver el día que amaneció ayer no dudé que se suspenderían los ejercicios; no se me ocurrió alocarme a la Puerta de Castilla en la seguridad de que estaría colocada la bandera blanca como signo de suspensión, y cuál no habrá sido mi sorpresa al enterarme hoy que durante todo el día hubo prácticas muy interesantes.

Al manifestar mi extrañeza a uno de los entusiastas que han asistido a dichas prácticas se me ha expresado en los siguientes términos:

—Se conoce que no estaba V. aquí el año pasado; ni en los días más rigurosos del invierno se suspendieron las prácticas cuando no teníamos abrigo alguno; hoy con el magnífico edificio que hemos construido... aunque oigan capuchinos de bronce.

—Pues si el arroz de ayer era mucho mejor que el anterior; V. ha saboreado alguno, de modo que se imaginara suar sabroso estaría el de ayer.

—No hubo muchos, es verdad; pero, más que el mal tiempo, atribuyo la falta a la coincidencia de ocupaciones que les han impedido concurrir.

—No hubo guitarra, ni almorzamos en la terraza; era tan agradable la estancia en la galería, bajo la penumbra del cañizo, que no subimos.

—Allí no sentimos frío y menos en un día tan hermoso como el de ayer, al abrigo del cañizo; si nos hubiera V. visto almorzar hace muy cerca de un año en la Rambla, cuando nuestro presidente nos invitó a un arroz, el día más frío de todo el invierno, sin que nadie se quejara, comprenderá cuán cierta es la afirmación anterior.

—Si señor, esta tarde han llevado el Cristo de la Salud con gran solemnidad y mañana se celebrará la primera misa, de suerte que el próximo domingo podremos oír en la capilla de nuestro campo.

—Siento no recordar los detalles; pero, salve alguna involuntario olvido, podrá indicarme lo más saliente del día.

Por la mañana, se disputaban tres premios; el permanente de 100 pesetas, al que han tirado entre otros don Luis Hilla, don Antonio Beltrán y don Pedro Martínez, y es probable que un día de más calma que hoy, habrá más tiradores, dada la afición que se despierta a tirar de pié; el premio D. M. tiene más aficionados y tanto don Arturo Franco, como don Luis Pérez y don Pedro Martínez, se han acercado tanto a las condiciones exigidas que hubo momentos de verdadera emoción.

Cada uno de ellos ha hecho 4 impactos de 5 disparos, en un blanco de 60 centímetros de diámetro; en el donativo de cargadores ha hecho los 5 impactos a silueta de rodillas el señor Muguruza; ¡hay que tirar para eso!; don Luis Hilla y don Martín Carpio, han hecho 3 impactos y uno don Antonio Beltrán y algunos más que no recuerdo.

Como V. vé, fué muy interesante la mañana.

Por la tarde han tirado muchos a blanco ovalado de 20 zonas a 200 metros, con opción a premios de cargadores que regala la sociedad.

Han hecho los cinco impactos los señores Muguruza con 85 puntos, Díaz y Díaz con 53, Martínez Benavente con 57, Beltrán con 67, Díaz Martínez con 62, Ferrán con 80, Martínez Hilla con 41, López Guillén con 52, Martínez Gil con 59, Muñoz (cabo de la guardia civil) con 56, León (don Antonio) con 58, Carpio con 43 y Gil (don Francisco)

con 48; éste último ha disparado hoy por vez primera con el máuser.

Creáme Vd. que desearía tener más notas, porque ha habido muy buenas tiradas de cuatro y tres impactos y puedo asegurar que de 84 tiradores apenas ha aparecido el cero esta tarde.

—No es fácil averiguar quienes se habrán llevado los premios sin tener a la vista los esquemas, porque hay que tener en cuenta la clasificación del concurso y los impactos que a cada tirador corresponden según su categoría; esta tarde se sabrá, pero no podrá Vd. alcanzar la edición de la noche.

Agradezco las noticias que el entusiasta aficionado me proporciona y procuraré enterarme mañana quienes son los agraciados con los cargadores.

Diana 27 Octubre.

Ya ha recibido el señor presidente el reloj de oro, regalo de los príncipes de Asturias, para el congreso últimamente celebrado, que fué obtenido por el cabo del regimiento de España don Vicente Gimeno.

CRIMEN FRUSTRADO

Antenoché a las diez, un individuo llamado Juan Moreno Bastida penetró en la casa núm. 22 de la calle de Rubio, donde habita Ana Bernal Orts, en unión de una hija suya.

Con esta parece ser que hacia vida marital el Moreno Bastida.

Penetrar éste en la citada casa y emprendería a trastazar con todo lo que por delante encontraba, fué cosa de un momento.

Dicho individuo se fué acto seguido para la cama donde se encontraba gravemente enferma la hija de Ana Bernal.

Según nos dicen, cogió a la enferma y la llevó arrastrando por las habitaciones de la casa.

Ana Bernal acudió en defensa de su hija y también se vió agredida por el Moreno Bastida, a garrotazo limpio.

El escándalo que con tal motivo se promovió en la calle fué de los grandes.

Varios vecinos acudieron en defensa de la madre y de la hija.

Ana Bernal Orts fué conducida al hospital, donde fué curada de una herida de arma contundente en el occipital, siendo conducida después a su domicilio.

Juan Moreno Bastida fué detenido por individuos de la guardia civil y agentes de la vigilancia, siendo conducido a la corrección.

Caja rural de Rivas Moreno Ptas. cts.

Imposiciones hasta el 19 de Octubre. 5022 55

Imposiciones del 20 al 26. 122 25

Total. 6044 80

NOTA.—El número de imponentes en esta última semana ha sido de 16.

Murcia 26 Octubre 1902.

LA PROVINCIA

—Robo en Molina— En la casa núm. 4 de la calle de San Antonio, habitada por Carmen Pinar García, se ha cometido un robo consistente en dos relojes de plata con sus cadenas, unos pendientes de oro con caligantes, tres rosarios, treinta pesetas y otros efectos.

La guardia civil ha detenido a los presuntos autores Consolación y Antonio González Fernandez, quedando a disposición del juzgado municipal.

LA CONMEMORACIÓN DE LOS DIFUNTOS

Trasladándose en el año presente la conmemoración de los fieles difuntos el día 3 de Noviembre por ser domingo el día 2, es conveniente que los señores curas párrocos lo hagan saber a los fieles con la debida antelación, a fin de que sepan, que las misas en sufragio de los difuntos siempre tan y con tanta concurrencia celebradas solicitadas en ese día,

pués de tantos años de sufrir inmerecidas vergüenzas, y el que las abreviara un día, una hora, un minuto. He aquí por qué no he tardado en venir a veros, señor Lignerolles. Reconozco mi ignorancia en asuntos de jurisprudencia criminal. Antes de confiar la revisión en mi proceso a las gentes de ley que vos me designéis, tengo necesidad de que me guíeis y digais el camino que he de seguir. En una palabra, solicito vuestros consejos. Si obtengo mi rehabilitación, será gracias a vos y al señor Lacroix, puesto que ambos habéis recibido la confesión del culpable.

El señor Lignerolles callaba. Acentuábase la tristeza de su rostro, y Laroque estaba tan lejos de creer en una nueva desgracia, que no se apercibió de nada. Imaginábase que el silencio del juez provenía de que reflexionaba antes de darle una contestación, y esperaba.

El silencio se hizo muy largo; Laroque preguntó: —¿No me habeis oído, señor Lignerolles, o bien me he expresado mal quizás, y no me habeis comprendido?

—Perdonad, señor Laroque—dijo el juez al fin. Y Roger se apercibió entonces del tono de su voz.

—Entonces—dijo—esos consejos que solicito de vos? —¡Ay! ¡os serían inútiles!

—¿Inútiles? No comprendo vuestro pensamiento. —Escuchadme, señor Laroque; sobre todo no os desesperéis ni desaniméis. ¿Queréis vuestra rehabilitación completa y la entera revisión de vuestro proceso?

—Sí. ¿No es muy justo? —Cierto; justísimo. —¿Pues entonces? —Esa rehabilitación es imposible. Laroque se inclinó, creyendo haber oído mal. El juez repitió con creciente tristeza.

tendrán lugar el día 3 en el presente año, y además para que las ofrendas de cera que con tanta profusión y con igual fin arde en todos los templos del obispado y en nuestros cementerios no sea ofrecida el día de Todos los Santos en la tarde según costumbre, sino desde el domingo a la hora de vísperas en adelante, que será la hora en que anunciará la Iglesia con el fúnebre doblar de sus campanas la conmemoración de los fieles difuntos. Murcia 20 de Octubre de 1902.—El Gobernador Eclesiástico interino, Félix Sánchez.

Huelga de albañiles

A la hora de entrar al trabajo los albañiles, varios peones y amasadores han comenzado a recorrer las obras invitando a sus compañeros a que se declararan en huelga.

De esta forma han logrado reunirse unos trescientos hombres, los que se han dirigido próximo a las cocheras de los tranvías, con el fin, sin duda, de acordar allí la marcha que debían seguir.

El gobernador

En cuanto el gobernador ha tenido conocimiento de la huelga y creyendo que en ella tomaba parte todo el gremio de albañiles, llamó a su despacho a la Junta directiva.

Esta le manifestó que era completamente extraña a la huelga.

Dijeron los de la directiva que ayer celebraron junta y que se acordó que de ir a la huelga, esta tenga lugar en el mes de Mayo, pero que ellos ni habían consentido la actual ni tenían conocimiento de que fuera a celebrarse.

Lo que piden los huelguistas

Los amasadores y peones declarados en huelga, piden veinticinco céntimos de aumento en el jornal.

La guardia civil

Desde las primeras horas de la mañana fuerzas de la guardia civil de a caballo han recorrido los puntos donde se reunían los huelguistas para evitar cualquier alteración de orden público.

La guardia civil no ha tenido que realizar actos enérgicos porque la actitud de los huelguistas era pacífica.

Fin de la huelga

Esta tarde han vuelto a sus trabajos casi todos los huelguistas, mediante la palabra dada por sus patronos de que se les aumentará el real que piden.

Se confía en que mañana entren a trabajar también los que quedan, pues seguramente sus patronos les concederán lo que piden, como los restantes han hecho.

Cartera de Murcia

—Boda.— En el pueblo de Agramón contraerán en breve los lazos del matrimonio, la simpática señorita Basilia Alcañiz, de Tobarra, y nuestro paisano el factor del ferrocarril don José Díaz Montesinos.

Por anticipado enviamos a la enamorada pareja nuestra enhorabuena.

—A Valencia.— Han salido para Valencia con objeto de asistir a las fiestas del centenario de la Universidad, en representación de este partido judicial, los profesores de Instrucción primaria D. Federico Ortega, D. Ponis Fenellá y D. Jaime Mozo.

El inspector de escuelas señor Sánchez no ha podido salir por encontrarse lijeramente indisputado.

Audiencia

Señalamientos para el día 28: En la sección primera la vista de la causa seguida por el Juzgado de Cartagena contra Andrés Martínez Martínez, por violación. Defensor señor Cañada (D. J. de D.) y procurador señor Salvat.

En la sección segunda una del Juzgado de La Unión contra Francisco Manrubia, por rapto. Defensor señor Manresa y procurador señor González Sans.

Hazaña de un borracho

En la vereda que conduce al poblado de Aljucer, se encontraba anoche un individuo llamado Miguel Franco Alcaraz en completo estado de embriaguez y produciendo escándalo.

El joven Mariano Aroca López, morador en el expresado caserío, tuvo la desgracia de pasar por donde aquél se encontraba, siendo víctima de brutal atropello.

El borracho se arrojó sobre el citado joven y con una pistola le amenazó de muerte, huyendo después de cometer la hazaña.

La guardia civil del Palmar a quien se denunció el hecho ha detenido y conducido a esta capital al aludido sujeto, que ha quedado en la corrección a disposición del gobernador.

Instrucción pública

Por real orden q e publica la Gaceta recibida hoy, se resuelve que los maestros a quienes se les conceda jubilación, no cesarán en el servicio activo de la enseñanza hasta el día siguiente en el que las secciones de Instrucción pública y Bellas Artes les notifiquen el acuerdo de la Junta Central de Derechos pasivos, recaído en su expediente de clasificación.

Defunción

En el vecino pueblo de Alcantarilla ha fallecido la señora doña Catalina Bernal Pérez de Tudela, viuda de Sánchez.

A los desconsolados hijos y demás familia de la finada enviamos nuestro más sentido pésame por tan irremparable pérdida.

Descanse en paz.

Entierro

El domingo en la tarde se verificó el entierro de don Ignacio Murcia Reyes, cuyo acto resultó una grandiosa manifestación de duelo, prueba inequívoca de las simpatías de que disfrutaba el finado y tiene su familia.

A toda ella, y en particular a los hijos del finado, don Fulgencio, don José María y don Antonio é hijo político señor Saver, reiteramos nuestro pésame.

Descanse en paz.

Los chanelos de goma que llevan sobre la suela marcado el nombre «Boston» son los más duraderos. Los puntos de venta van indicados en el anuncio de cuarta plana.

La esposa de nuestro particular amigo don Pedro Cerda, se encuentra enferma, aunque no de cuidado. Sin embargo, deseamos vivamente su pronto y total restablecimiento.

Se encuentran enfermos los dos inspectores de vigilancia de esta capital.

Don Anselmo Bañón, a nombre de don Julián Navarro Gil, ha solicitado 21 pertenencias de mineral hierro con el nombre de El Sol, en la sierra de Enmedio, diputación de Puerto Adentro, término de Lorca.

Ha sido destinado a esta provincia el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Juan J. Santa Cruz.

El San Francisco rifado en el convento de Verónicas, ha correspondido al núm. 5.805.

La Comandancia militar interesó del Ayuntamiento le manifieste si hay maestros peritos y maquinistas, para utilizar sus servicios en la fábrica de la pólvora de La Nora.

Ha sufrido una recaída en su enfermedad, el alcalde de esta capital don Teodoro Darío.

Celebraremos que tenga una pronta mejoría el enfermo.

En el gobierno civil se ha recibido el título de Licenciado en Derecho a favor de don Pascual Martínez Maestre, vecino de Yecla.

Está comprobado

En gran parte del mundo está ya acreditado un medicamento que se abre paso por sus propios méritos y que lo recetan los Médicos de todas las naciones. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico-digestivo y anti-gastrálgico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispe-

sia ó con gastralgia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mar del mar y la pereza en las digestiones. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No solo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo.

Fenómenos luminosos

Obtenidos por el empleo de los comprimidos eléctricos.

Un descubrimiento llamado a revolucionar el mundo del alumbrado, es el que consiste en asimilar el petróleo a la electricidad. Por el empleo de los comprimidos eléctricos, el petróleo se metamorfosea en fluido eléctrico y adquiere un maravilloso poder alumbrante. Todas las lámparas de petróleo son utilizables, sin tener que sufrir transformación ninguna. Se suprime el escape de aceite y el humo; el procedimiento es limpio, cómodo y sin peligro. Cada caja contiene la provisión para un mes de alumbrado, con un gasto de 4 céntimos por noche.

Para recibir, franco, los comprimidos, basta mandar a M. VELUET, 888, Rue des Pyrenées, Paris, por dos meses de alumbrado 2'50 francos.

El modo de empleo va con cada expedición.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez

MADRID

Robo en la Tabacalera

En las oficinas de la arrendataria de tabacos, se ha cometido un robo, llevándose los ladrones 875 pesetas en resguardos de la compañía, títulos de la deuda, alhajas y ropas, pertenecientes al conserje de las oficinas.

La caja de caudales de la sociedad ha quedado intacta.

La corrida de ayer

De los toros lidiados ayer, sobresalieron los de Félix Gomez.

Los demás, fuéron bueyes. Saleri estuvo desdichadísimo. En su segundo recibió un aviso.

Vicente Pastor estuvo valiente con la muleta y regular con el estoque.

Las cuadrillas, rosas. El poco público que asistió quedó aburrido.

PROVINCIAS

Banquete político

Los senadores electos han ofrecido un banquete a sus correligionarios.

Alba y Muro dieron la nota de templanza para los adversarios.

Un mitin

Se ha celebrado un mitin obrero para pedir la rebaja de consumos.

Asistieron 1500 trabajadores, entre ellos muchas mujeres.

Se pronunciaron discursos encaminados a conseguir lo que se pretende.

Entregaron al gobernador las conclusiones formuladas.

Denuncia

La República denuncia al alcalde como instigador del asesinato de Pable Borrás en la elección de diputados.

Pide que se abra de nuevo el proceso. La denuncia ha producido profunda sensación.

Una riña

Gijón 27 (10 m) Los hermanos Fructuoso y Angel Apa-

rio, despechados por los desaires de una hermosísima joven, aguardaron a su novio Avelino Ruiz, agrediendole.

Este los reahizó, hiriendo a los dos tan gravemente, que murieron en el acto.

Incendio con desgracias

Pamplona 27 (10 m) En Noani ha ocurrido un formidable incendio en una venta.

Un individuo ha quedado carbonizado. Otro con horribles quemaduras. Se le ha administrado los últimos sacramentos.

LA POLÍTICA

Los republicanos radicales

Madrid 27 (3'30 m) El diputado a Cortes señor Soriano, ha conferenciado con don Nicolás Salmerón, para tratar de las nuevas orientaciones apuntadas en el discurso de Almería.

Se relaciona esta conferencia con la posibilidad de que el señor Salmerón se encargue de la jefatura de los republicanos radicales.

Aclaraciones de «El Globo»

Madrid 27 (10 45 m.) El Globo dice que se han interpretado mal las palabras del señor Sagasta en suentestación del lunes al señor Gullón.

El presidente manifestó que se tardaría mucho en terminar las negociaciones con Roma, en reformar el concordato y suprimir diócesis.

Pero no dijo jamás que se suprimirían.

Reformas del jurado

La comisión del Congreso de la reforma del jurado, modificará muchos puntos del proyecto del señor Montilla, quien ha restringido el criterio democrático que le imprimió el marqués de Teverga.

CARTAGENA

Movimiento de barcos

Cartagena 27 (3'40 t.) Acaba de salir de este puerto con rumbo a Cádiz, el acorazado Carlos V.

De este puerto se dirige al Ferrol donde desarmará y limpiará y pintará sus fondos, regresando después a Barcelona.

También ha salido con rumbo a Tolón, el contra torpedero francés Perlewisane.

Acaba de fondear procedente de Vigo el torpedero español Temerario.

SAGASTA EN PALACIO

Varias noticias

Madrid 27 (8'15 t) Sagasta no ha llevado ningún decreto a la firma del rey.

Ha dicho que no sabe cuando se celebrará Consejo de ministros.

Hoy han llegado algunos diputados y senadores de la mayoría.

El Gobierno oculta el disgusto que le produce la ausencia de otros muchos.

El ministro de Agricultura está restablecido de su enfermedad. Ha acudido ya a su despacho y esta tarde irá al Senado.

El ministro de Estado ha llevado a la firma varias cartas reales.

La firma de Grecia y Justicia ha comprendido decretos conmutando varias penas leves impuestas por las audiencias de Barcelona, Cádiz, Tarragona, Bilbao, Córdoba, Valladolid y Cáceres.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (73) Madre culpable (SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROQUE) por JULIO MARY do vivas... las grandes alegrías son tan peligrosas como los grandes dolores. Y partió para París donde quería tener una entrevista con el juez de instrucción señor Lignerolles. Encontró al magistrado en el Palacio de Justicia, en su despacho. En seguida que le pasó su tarjeta se le hizo entrar. El señor Lignerolles se levantó vivamente y salió a su encuentro, tendiéndole las manos. Después le ofreció un sillón. De súbito, después de aquella primera efusión, el rostro del juez cambió de aspecto, poniéndose sombrío y triste. En un principio, Laroque no lo notó; estaba alegre y confiado. Después de tantos sabores, no le sonreía aun el porvenir? La justicia se había engañado, lo había deshonrado é iba a pedir a la justicia que reparase el daño que había hecho, lo que sin duda era fácil, y que le devolviese el honor. —¿No es esto muy sencillo?—se decía.—La justicia gana lo que ha perdido, reconociendo su error. No tenía la menor inquietud, y después de la muerte de Luversan no le surgió ninguna duda. Así que cuando fué a ver al señor Lignerolles, le dijo sonriendo: —Comprenderéis mi impaciencia por acabar, des-

pués de tantos años de sufrir inmerecidas vergüenzas, y el que las abreviara un día, una hora, un minuto. He aquí por qué no he tardado en venir a veros, señor Lignerolles. Reconozco mi ignorancia en asuntos de jurisprudencia criminal. Antes de confiar la revisión en mi proceso a las gentes de ley que vos me designéis, tengo necesidad de que me guíeis y digais el camino que he de seguir. En una palabra, solicito vuestros consejos. Si obtengo mi rehabilitación, será gracias a vos y al señor Lacroix, puesto que ambos habéis recibido la confesión del culpable. El señor Lignerolles callaba. Acentuábase la tristeza de su rostro, y Laroque estaba tan lejos de creer en una nueva desgracia, que no se apercibió de nada. Imaginábase que el silencio del juez provenía de que reflexionaba antes de darle una contestación, y esperaba. El silencio se hizo muy largo; Laroque preguntó: —¿No me habeis oído, señor Lignerolles, o bien me he expresado mal quizás, y no me habeis comprendido? —Perdonad, señor Laroque—dijo el juez al fin. Y Roger se apercibió entonces del tono de su voz. —Entonces—dijo—esos consejos que solicito de vos? —¡Ay! ¡os serían inútiles!

—¿Inútiles? No comprendo vuestro pensamiento. —Escuchadme, señor Laroque; sobre todo no os desesperéis ni desaniméis. ¿Queréis vuestra rehabilitación completa y la entera revisión de vuestro proceso? —Sí. ¿No es muy justo? —Cierto; justísimo. —¿Pues entonces? —Esa rehabilitación es imposible. Laroque se inclinó, creyendo haber oído mal. El juez repitió con creciente tristeza. —¡Imposible! Laroque se echó a reír. —¿No lo pensáis, señor Lignerolles? Recordad lo que ha pasado... Se me acusaba de un asesinato y fui condenado... durante doce años he sido el presidiario Laroque, Roger la Honte, después el verdadero asesino, no se ha descubierto. Se ha hecho justicia, sea; pero confiesa y delante de testigos, testigos que son magistrados... esto es muy sencillo... ¿Habeis olvidado estos incidentes? —No he olvidado nada —¿Y decís que la rehabilitación es imposible? —Lo repito. —¿Hay alguna causa para esta imposibilidad? —Hay una, en efecto. —¿Cuál? Verdaderamente, quisiera conocerla. —La ley. —¿La ley? ¡Vamos! ¿Queréis reiros... La ley condena injustamente a una pena infamante... ¿Y esa ley, más tarde no puede reconocer su injusticia? —Es verdad. —A mi vez os digo que eso no puede ser; sería abominable, monstruoso... estoy seguro de que os engañáis. —¡Ay! ¡no señor Laroque! Cuando vi morir a Luversan, en nuestra presencia, comprendí que a pesar de su confesión se nos escapaba. Sin embargo, dudando todavía, esperando que el texto de la ley no sería estrictamente como mi memoria lo recordaba, no quise decirlo nada... dudaba aun. Al venir a París me he informado, he consultado a mis colegas... a las más altas inteligencias que honran la Magistratura de nuestro país... Deplorando esta nueva y espantosa injusticia, han estado unánimes en sus contestaciones. La ley es precisa; ahora ya no dudo de ello... Laroque cayó anonadado sobre una silla. Miraba espantado al juez, como le había mirado en otro tiem-

po en Versalles al oírse acusar de un crimen horrible. —¡Pero este es monstruoso, monstruoso!—balbuceó. Y después de un silencio que el juez no se atrevió a interrumpir, comprendiendo demasiado bien cuales debían ser las angustias de Roger. —Esta ley dijo Laroque con voz ronca—esta ley, quiero conocerla... lo quiero... y en seguida. Y mientras el magistrado extendía el brazo para coger un Código, Laroque bajó la cabeza como si fuera de nuevo a escuchar su condena... El señor Lignerolles habló largo rato, y sus explicaciones cayeron sobre el corazón de Laroque como plomo derretido. —Gracias a las disposiciones restrictivas de la ley de Enjuiciamiento criminal—dijo—sucede casi siempre, que la víctima de un error judicial no puede obtener su rehabilitación legal. Conoceréis ciertamente el proceso Lesurque. Es el ejemplo más célebre que puedo citaros. Lesurque fué condenado a muerte y ejecutado, bien que inocente, a consecuencia del asesinato del correo de Lyon. Pues bien, jamás ha podido ser rehabilitado, porque las reivindicaciones introducidas a este propósito por la familia, están siempre en choque con el artículo 443. —¿Y qué dice ese artículo? —No permite la revisión de un proceso criminal sino en favor del que puede protestar por sí mismo contra la sentencia que le ha condenado. —Pues ese es mi caso. Yo protesto... El proceso Lesurque no tiene nada de común con el mío. Lesurque había muerto. —Es que no son solamente los muertos los que tienen que sufrir esta legislación. No basta ser inocente para ser rehabilitado, señor Laroque... según la ley... —¿Y que es preciso todavía, justo Dios? Qué más es preciso aún? —El Código ha previsto los tres únicos casos, en

los cuales es preciso que esté comprendido el condenado para ser rehabilitado. Si estas circunstancias no se encuentran, el proceso no será revisado. El condenado será indultado... el indulto es siempre posible, puesto que depende del jefe del Estado... pero su inocencia no será un hecho... jamás podrá afirmarla, garantizarla, dar pruebas de ella... nunca será un inocente legal... será siempre un inocente condenado. —¡Pero eso es una injusticia... una iniquidad! —Sí, pero es la ley, y contra ella, nada se puede. —¿Y yo no estoy, sin duda, en uno de los casos previstos para la revisión de mi proceso? —Perdonadme el disgusto que voy a daros. —Osperdono; no me ocultéis nada; os escucho. ¿No? —¡No!... En el estado actual de nuestra legislación, la revisión de un proceso criminal no es posible más que en los tres casos siguientes: 1.º Cuando dos individuos han sido sucesivamente condenados por razón del mismo hecho, en condiciones en que hay contradicción entre las dos condenas, de tal modo que la culpabilidad de uno demuestra forzosamente la inocencia del otro. En este caso la

PARIS

Las lágrimas de Casco de Oro

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

¿Os acordáis de Casco de Oro? Hace apenas un año era célebre. Las revistas publicaban su retrato, los croniqueros consagraban largos artículos y los fabricantes de tarjetas postales colocaban sus series de intimidades, entre las que hacen ver a Guillermo de Alemania con sus infinitos uniformes y a León XIII en las varias épocas de su vida. Casco de Oro en el baño... Casco de Oro en la taberna... Casco de Oro con su madre... Casco de Oro en el teatro... Todo era Casco de Oro! Pero la pobrecilla, lejos de gozar de su popularidad, parecía más desgraciada a medida que era más célebre.

Un autor dramático, ó mejor dicho, melodramático, escribió para ella una obra, titulada La reina de los apaches. Un teatro aceptó la pieza y comenzó a ensayarla. La antigua gigolette pasó a la categoría de estrella y a cobrar pingües semanas sin mucho trabajo. Porque ella misma lo confesaba: —¡Nada que hacer, hijo! Nada que hablar, por lo menos. —Lo que me fastidia un poco— murmuraba— es que en cada cuadro me dan una puñalada. El el primero me asestó Leca, en el segundo Manda, en el tercero Erbs, en el cuarto no sé quién, y así hasta el último, que creo es el vigésimo. Cada apache me mete un cuchillo. Pero, en fin, a peseta por puñalada, no es malo el negocio.

No era malo, en efecto. Pero duró poco. En un exceso de moralidad, el Figaro pidió al prefecto de policía que prohibiese el espectáculo infame de la prostitución triunfante. Y detrás del Figaro vinieron los demás periódicos. No hubo nadie que dejase de protestar. Uno decía que ver a Casco de Oro coronándose de flores en un proscenio era renovar la glorificación de Helena, la eterna pecadora de luchas.

Otros, en nombre del pudor de las señoritas, alzaban la voz contra ella flor carnal del rosal del vicio. Y mi el Fin de Siècle, ni el Journal de Paris, ni aun el mismo Gil Blas, atreviéndose a defender la libertad del teatro galante. Nada, empero, hubiese sido tan fácil. Una mujer por quien dos hombres se han declarado un odio mortal, por quien dos «bandas» se han acuchillado, no es ni más ni menos culpable que las Oterres y las Lianes de Pougy, por las cuales, a cada instante, dos gentlemen se batían. Pero, en fin, lo cierto es que el prefecto creyó que debía prohibir que Casco de Oro se presentase ante el público, y lo prohibió.

No pudiendo ser actriz ni destrenzar su cullera de oro en las tablas, la amante de Leca y de Manda volvió a embarcarse con rumbo a Citerrea, sonriendo, sin tristeza y sin cólera. Poco después, un amante de un día le dió una cuchillada. Tranquila refugióse en el hospital, sin una queja. Al salir, la policía la prendió. Un juez la condenó por complicidad en un ataque nocturno. Durante seis meses cantó en la cárcel alegres canciones de amor canalleco. Al verse libre se refugió en un «casito de amor», deseosa de encontrar, al fin, según su propia expresión, «un poco de calma y de bienestar». Y estaba, ni envidiada ni envidiosa, deshojando en bedas a precio fijo la flor roja de sus labios, cuando ayer leyó en los periódicos que su ex amante Leca comparecía ante un juez. En el acto pidió un día de libertad y veló al Palacio de justicia. Pero allí el magistrado le dijo: —Usted no puede entrar.

Y la pobre mujer que había soportado todo, sin una queja, sin una protesta, no pudo más, y con las lágrimas en los ojos y la muerte en el alma se volvió a su taller, convencida de que los hombres son muy malos y la vida muy triste.

E. Gómez Carrillo

AUTORES CÓMICOS

(PERFILES)

RICARDO DE LA VEGA

Casó con don Ventura de la Vega doña Manuela Oreiro, y nació yo; blanco, robusto, hermoso, inteligente: ¡qué grande es el Señor! El marqués de Molins, Mariano Roca de Togores, de pila me sacó, y le dije a mi padre: «ESTE MUCHACHO VALE MAS QUE LOS DOS.» La sal que me pusieron en los labios en mis tiernas entrañas penetró, y hoy la vierto a granel en mis comedias. ¡Qué grande es el Señor! No me hicieron llorar ni crisma ni óleo; y después de las preces de rigor, al oír preguntar «¿VIS BAPTIZARE?» «¡VOLO!», contesté yo. El sacerdote entró en la sacristía lleno de sacrosanta admiración y le dije a mi padre: «¡DON VENTURA! ¡QUE GRANDE ES EL SEÑOR!» Salimos de la iglesia. Tras el coche la multitud curiosa se lanzó, y en lugar de «¡BATELO!» «¡VATE, VATE!» decía en alta voz. Y era que el pueblo, adivinando el genio que en mis ojos brillaba como el sol, gritaba: «¡DON RAMÓN HA VUELTO AL MUNDO!» «¡QUE GRANDE ES... DON RAMÓN!» DOS LUSTROS de mi edad contaba apenas y ya andaba sin dar un tropezón. Tenía una niñera encantadora: ¡cuánto la amaba yo! Mi madre, previendo, a la niñera puso a dormir en otra habitación,

y yo dormía solo en mi camita. ¡Que grande es el Señor! Con MASARNAU cursé filosofía y a él debo lo filósofo que soy. MASARNAU le llamaban yo, más culto, decía MASARNAU. Creí que él bien mozo; entré en Fomento, vino al fin la fatal revolución y me dejó cesante Ruiz Zorrilla. ¡Que grande es el Señor! Escribí cien sainetes que causaron la justa y natural admiración. LA CORVA ESCENA RESONÓ EN FRECUENTE aplauso atronador. Tembló Vital, estremecióse Ramos, al ver lo poco que a mí lado son. Yo tengo mi teatro sainetero: Vital y Ramos, no. Mis personajes son de carne y hueso, tocados, y veréis como lo son. Mis chistes espontáneos; en mis cuadros hay luz cuando hace sol. Desde el FRASQUITO A LA VERBENA, he sido y seré siempre el popular autor. Al hacer yo, se me murió mi abuela. ¡QUE GRANDE NA CI YO!

Ricardó de la Vega.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Junta del Hospital

A las cinco de la tarde de ayer tuvo lugar en el hospital de Caridad, la reunión anunciada de todos los señores que forman la Junta de gobierno de este benéfico establecimiento para elegir Hermano mayor con arreglo a los estatutos que rigen en él. Por aclamación fué elegido don Alfonso Zamora, persona estimadísima de la localidad, y uno de los mas entusiastas protectores de dicho hospital. Esta elección ha merecido la aprobación general.

Accidente desgraciado

En la tarde de ayer, ingresó en este mismo establecimiento, José Muñoz Carrillo, de 50 años de edad, natural de Alcantarilla y vecino de la diputación del Hondón, conductor de un carro de basura. En ocasión de ir marchando por el camino de La Unión y muy próximo al parage llamado La Media Legua, tuvo la mala ocurrencia de querer subir al carro por la parte delantera. En aquel momento, la caballería se puso en marcha y viniendo a tierra el conductor, fué cogido por la rueda, resultando con erosiones en la cara dorsal del pie derecho y la fractura de la articulación del hombro del mismo lado.

Teatro

La Compañía cómico-lírica del maestro Guardón, obtuvo en la tarde y noche del día de ayer, dos llenos completos, oyendo todos los artistas que tomaron parte, muchos y merecidos aplausos.

Alarma en el Arsenal

A la hora del medio día, cuando salía la maestraza del Arsenal, se ha producido una gran alarma. Se veía a una pareja de guardias municipales correr tras un sujeto, que en vertiginosa carrera huía hacia la calle de Bodegones, seguido de numerosos curiosos desearos de presenciar en que quedaba aquello. El fugitivo penetró por la puerta que el café de España tiene en dicha calle y atravesando parte del establecimiento, salió a la calle Mayor, donde se perdió entre los transeúntes.

Averiguado el motivo, resulta que este individuo, en la pasada noche, tuvo una reyerta con un obrero del Arsenal, de quien recibió un disparo de arma de fuego, causándole una herida en una mano y esta mañana se personó en la puerta de dicho establecimiento, para saldar las cuentas pendientes de la noche anterior.

La madre de aquel, que conocía los propósitos del que recibió anoche la herida, estaba de centinela también en la puerta del Arsenal y dió aviso a los guardias, quienes al tratar de cachear al que estaba de «aguardo» no pudieron impedir la fuga del mismo.

Se ha evitado indudablemente una desgracia, pero el escándalo ha sido mayúsculo.

La Junta de enseñanza

Han sido nombrados vocales de la Junta local de primera enseñanza, los vecinos de esta localidad don Manuel Antón, don José Pérez, don Isabel Ordoñez y don Enrique Meca.

Escuela superior de industrias de Cartagena

El día 5 del próximo Noviembre se verificará la inauguración de la escuela y sus elases del primer año que ya se darán en su edificio propio, entrada al barrio de San Antonio Abad, con arreglo al horario expuesto en el tablón de anuncios aún colocado en el edificio de la Sociedad económica de Amigos del País.

27 Octubre, 1902.

TRIBUNALES

El jurado que ayer mañana actuó en la sección 2.ª de nuestra Audiencia lo formaron los señores siguientes: Don Pedro Lasheras, don Mariano Bó, don Carlos Molina, don Joaquín Verbo, don Juan Antonio Capel, don Jesús Céspedes, don José Valdivia Ruiz, don Angel Ferrer, don Mariano Rizo, don José Martínez, don Salvador Gandía y don Vicente Carmona; y como suplentes don Juan Lozano y don Anselmo Sandoval. Este tribunal conoció de la causa por homicidio, procedente del Juzgado de la Unión, seguida contra Pedro Lopez Perez, a quien defendía el notable jurista don Juan de La Cierva Peñafiel. El hecho es el siguiente: En uno de los días del mes de Mayo del año actual, se encontraba el procesado al frente de los trabajos de una mina, en el Llano del Beal, término de La Unión; dicho procesado, en uso de sus atribuciones, ordenó a uno de sus operarios que pudiese en marcha la máquina de la mina, y como el operario se negara a obedecer, el Pedro López le dijo que debía pedir su cuenta antes que desobedecer a su superior; por este motivo, el operario maquinaista empezó a insultar a su jefe, llegando hasta amenazarle con una navaja; en vista de esta agresión, y viendo el López su vida en inminente peligro, hizo uso

de un arma de fuego, con la que dió muerte a su agresor.

La causa, como se ve, no ofrecía nada de particular; la prueba fué favorable al procesado; sin embargo de lo cual el ministerio público mantuvo sus conclusiones definitivas, acusando a Pedro López como autor de homicidio voluntario sin circunstancias modificativas; y en honor a la verdad puedo decir que, en esta ocasión ha sido el representante de la ley quien únicamente ha visto criminalidad en el hecho de autos.

Todo el numeroso público que asistió a la vista quedó altamente sorprendido ante esta actitud del ministerio fiscal; todos esperaban, después de la prueba, que el representante de la ley hubiera retirado la acusación; razonándola si se quiere, pero en todo caso retirándola.

El señor La Cierva estuvo a la altura de su fama, teniendo la satisfacción de obtener del jurado la inculpabilidad que tan legítimamente pedía.

Es esta una causa en la que el jurado ha estado verdaderamente afinado en su veredicto.

En vista de éste, el tribunal de derecho absolvió al procesado, el que en el acto fué puesto en libertad.

En la sección primera se suspendió la vista anunciada para ayer por incomparación de uno de los procesados.

El Leguleyo

En la sección primera se suspendió la vista anunciada para ayer por incomparación de uno de los procesados.

VIDA RELIGIOSA

Vota y alumbrado.—Estará hoy en Santa Catalina, por D. Martín Torres y esposa. Santos de hoy.—Santos Simón y Judas Tadeo, apóstoles.

San Judas Tadeo.—Hoy a las nueve y media se celebrará en las Capuchinas una solemne función en honor de San Judas Tadeo, en la que será orador el beneficiado y maestro de ceremonias de la Catedral, don Mariano Molina.

LA TEMPERATURA

DEL DIA 27 DE OCTUBRE DE 1902

(Observaciones del Instituto provincial)

Table with 2 columns: Time and Temperature. Rows include: A las 8 de la mañana (16.8), A las 10 de la mañana (25.0), Máxima (25.7), Mínima del día (13.2), Al sol (30.0).

Presión atmosférica.

A las 8 de la mañana (760.6)

A las 3 de la tarde (763.8)

Dirección del viento.

A las 8 de la mañana (S)

A las 3 de la tarde (SO)

Estado del cielo.

Por la mañana nuboso

Por la tarde despejado.

PROCESOS CÉLEBRES

Musulino

La Casa Editorial Maucci, de Barcelona, acaba de enriquecer el catálogo de sus obras con una de palpante actualidad. Nos referimos a la Vida y proceso de Musolino, el famoso bandido calabrés que tan sangrientas hazañas cometió durante los últimos tres años, y tanto dió que hacer al gobierno de Italia para capturarle.

Contiene el referido libro cuanto há menester para que lo busque el público con verdadero afán; lo leerán todos aquellos que, ávidos de sensaciones fuertes, buscan en una obra el interés de la novela, y los que seducidos por el estudio tratan de aprovechar alguna saludable enseñanza. Durante el curso del proceso, se oyeron opiniones de criminalistas eminentes y médicos de nota en Italia, y en la obra de que hablamos, están todas ellas condensadas y han de ser seguramente provechosas lo mismo para el legista que para el médico.

La Vida y proceso de Musolino ha sido cuidadosamente traducida, recopilada y anotada por el conocido escritor y abogado del Ilustre Colegio de Barcelona, don Francisco Javier Godó, y forma un grueso volumen de 348 páginas, ilustrado con multitud de grabados y el retrato de Musolino.

También nos ha remitido la Casa Maucci la preciosa novela de Enrique Conscience, La Tumba de Hierro y Cuentos y Fábulas, por el Conde León Tolstoy, preciosa edición ilustrada con 100 grabados que corresponden a otras tantas ingeniosísimas narraciones del ilustre novelista ruso.

Todas estas obras las ha publicado la Casa Maucci al precio acostumbrado de una peseta.

ACLARACION

Perfectamente enterados de la intervención que la autoridad ha tenido en el suceso que relatamos con el título Crimen frustrado hemos de decir que el guardia civil Faustino Molina Abellán fué el que acudió en el primer momento a la casa de la calle de Rubio; este guardia detuvo en el acto al agresor conduciéndolo a la cárcel a disposición del juzgado; acompañó al hospital a la lesionada y así estuvo haciendo cuantas gestiones fueron precisas, sin intervención de ningún otro agente, hasta cerca de las doce en que una pareja de vigilancia acudió a tomar nota de lo ocurrido.

Conste así en justa aclaración de la verdad y para que no se aplique a otros el servicio del guardia civil Faustino Molina Abellán.

LA UNION

(POR CORREO)

Varias noticias

Ayer tarde a las cuatro y media tuvo lugar el entierro de don Herminio Aguilar, director de El Palenque.

Dois horas antes había llegado su señor padre, que había recibido la noche anterior el telegrama que se le expidió al medio día. Ha llevado un numeroso acompañamiento. Presidían el duelo su hermano político don Mariano Torres y sus amigos Ros, Pedreño, Cegarra, Martínez Comellas, Mondéjar y Teúlón.

—La enfermedad que aqueja a don Benito Polo, escribano de este Juzgado, ha tenido un retroceso. Se desconfia de su curación. —Han regresado ya a sus casas los reservistas de esta ciudad que han estado en las

filas del regimiento de Sevilla, durante las pasadas maniobras militares.

—Ha fallecido en este Hospital el obrero Baltasar Martínez, que hace días se cayó de un andamio donde estaba empapelando.

27 Octubre, 1902.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 27 (4.30 t. urgente)

Aper-tura

Próximo, 73.57.—Fin de mes, 73.37.

A las tres de la tarde

Contado, 73.40.—Fin, 73.37.—Amortizable, 94.55.—Banco, 000.00.—Carpetas, 94.40.—Próximo, 73.60.—Francos, 32.35.

Cierre

Contado, 73.45.—Fin, 73.40.—Próximo, 73.60.—Amortizable, 94.60.—Banco, 485.00.—Tabacos 408.50.—Francos, 32.70.—Libras, 00.00.

Corro

Última hora.—Fin, 73.40.—Próximo, 73.60.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Congreso de seguros

Bilbao 27 (9 n.)

Se ha inaugurado el Congreso de las compañías de seguros. Ha presidido el señor Sanchez Pastor. Concurren importantes personalidades de la banca y de la industria.

Se ha encarecido la importancia de los seguros. Se ha declarado abierto oficialmente el congreso. Y se ha levantado la sesión.

Protesta de estudiantes

Santiago 27 (9 n.)

Un grupo de estudiantes de la facultad de farmacia, recorrió las calles para protestar de las apreciaciones de un semanario contra el discurso de la inauguración del curso.

Después fueron a la redacción del periódico, apedreandola y rompiendo los cristales.

Silvela

Málaga 27 (9 n.)

Ha marechado a Madrid el señor Silvela.

Criminal presentado

Gijón 27 (8 n.)

Se ha presentado voluntariamente al Juzgado Avelino Ruiz, autor de la muerte de dos hermanos, según ya se ha telegrafiado.

Fuó solo a la casa de socorro para curarse de una herida en la cabeza que le infirieron aquellos.

Ha relatado el suceso en la forma ya conocida.

Huelga en Valencia

Valencia 27 (9 n.)

En la reunión de delegados de los sindicatos obreros se ha acordado rechazar las pretensiones de los patronos acerca del trabajo de las obreras hilanderas y declarar la huelga general.

Ha circulado una hoja excitando a la huelga. Ha sido recogida por la autoridad.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Una bomba

Paris 27.

Comunican de Liorna, que cerca del Seminario ha estallado una bomba.

El resultado de la explosión ha sido: un niño muerto y otro herido.

Los peregrinos españoles

Roma 27.

Los peregrinos españoles han salido en tren especial por la línea de Pisa a Génova.

Desórdenes en Marsella

Paris 27.

Noticias de Marsella participan que varios obreros descargadores de carbón reanudaron el trabajo.

El agitador Rochefort y algunos huelguistas penetraron en una fábrica, coaccionando a los trabajadores.

También rompieron los cristales de los despachos de los corredores marítimos. Se produjo un gran desorden, teniendo la tropa que intervenir para proteger la descarga de los buques.

Notas financieras

(POR TELÉGRAFO)

El Banco de España

Madrid 27 (11 n.)

El Consejo del Banco de España, en su reunión de hoy, ha acordado nombrar interventor de la agencia de París al actual director de la sucursal de Logroño don Francisco Amerqueta.

A éste le sustituye en Logroño el director de la sucursal de Lugo.

Parte de las plazas de las agencias de París y Londres, se reservan a los empleados más distinguidos de las delegaciones de dichos capitales, pero no entran a formar parte del cuerpo de empleados del Banco.

Para la dirección de la sucursal de Tortosa, el cajero de la de Sevilla, don Eloy Suarez.

El sindicato de francos

El señor Redrigañez ha recibido un telegrama del señor Coeque, diciendo que del martes al miércoles regresará a Madrid con las intrucciones de la com-

pañía de ferrocarriles del Norte, para constituir el sindicato de los francos.

El señor Mellado ha dieho de la cuestión del sindicato de francos, que el Banco hará gratuitamente cuanto sea preciso en proyecto.

Ha negado que el Banco haya puesto ningún obstáculo a la creación de dicho sindicato.

La Tabacalera

El ministro de Hacienda ha negado que el Gobierno piense en la rescisión del contrato entre el Tesoro y la compañía arrendataria de tabacos.

Toros en Ondara

(POR TELÉGRAFO)

Primera corrida

Ondara 27 (6 t.)

La primera corrida de feria ha resultado muy animada.

Los toros de Bañuelos han sido regulares. Caballos arrastrados, seis.

Valenciano y Camisero, bien toreando y matando, lo mismo que banderilleando.

Camisero en el quinto estuvo activo y oportuno en la brega y en quites. Cantaritos, superior.

Ganó un buen cartel, siendo ovacionado en la muerte de sus toros.

A su primero le dió una estocada alta. Su segundo lo brindó a unas señoritas que ocupaban un palco.

Hizo una faena magnífica, dando un pinchazo y una estocada. Recibió un regalo en metálico.

Toreando de espas ha estado bien, y colosal banderilleando.

TRAGEDIA EN EL MAR

(POR TELÉGRAFO)

Un naufragio.—Veinte ahogados

Barcelona 27 (9 n.)

Procedente de Génova ha llegado a este punto el vapor noruego Ostoria, de paso para Valencia.

Cuando venía hacia aquí encontró en alta mar a un naufragio recogiendo después de bastantes esfuerzos.

Una vez a bordo el piloto reconoció que el naufragio era un hijo suyo, produciéndose la escena que es de suponer.

El naufragio pertenecía a la dotación del vapor Elena.

El Ostoria reconoció durante dos horas el lugar del siniestro sin hallar rastro ninguno del barco ni de los veinte tripulantes restantes del Elena.

Se cree por lo tanto que han perecido todos.

Información de Marina

(POR TELÉGRAFO)

Los ascensos en la Armada

Madrid 27 (11 n.)

El proyecto de ley de los ascensos de la Armada, no se presentará a las Cortes tan pronto como se creía.

La junta de la reconstrucción de la escuadra ha entendido que dicho asunto es de su competencia y antes de someterlo a las Cortes, debía dictaminar.

El duque de Veragua ha autorizado para que venga a Madrid, a tratar asuntos importantes del servicio, al general señor Gomez Imáz.

Se ha pasaporteado para Madrid al comandante del Giralda.

En breve se nombrará ayudante de Marina del distrito de San Javier, del departamento de Cartagena, al alférez de navío don José Murcia.

VALENCIA

Centenario de la Universidad

(POR TELÉGRAFO)

Asamblea universitaria

Valencia 27 (11 n.)

Se ha verificado solemnemente la inauguración de la Asamblea universitaria.

El rector pronunció un largo discurso preámbulo.

Saludó a Melquiades Alvarez. Este subió a la tribuna, provocando su presencia gran expectación.

Discurso de Melquiades Alvarez El discurso pronunciado por Melquiades Alvarez ha sido elecutisimo.

Recientemente ha sido interrumpido con frenéticos aplausos.

Después de agradecer las muestras de simpatía de que era objeto, entró el señor Alvarez en la idea primordial de su discurso.

Dice que el porvenir de la nación está en la enseñanza.

Recuerda a Prusia, que después de la derrota inició en la enseñanza un movimiento regenerador.

está casi siempre sediento de justicia, pero casi siempre sin razón.

La masa popular está a merced de la oratoria ilusoria.

Califica de baldón de ignominia el actual presupuesto de enseñanza.

Aconseja que se pida al Gobierno mayor cantidad.

Termina, recibiendo una estruendosa ovación.

Otros discursos

Después habló el catedrático de Sevilla señor Gascón y Marín y el maestro de Albacete señor Pérez, siendo ambos aplaudidos.

Manifestación estudiantil Al salir de la Universidad Melquiades Alvarez, numerosos estudiantes le acompañaron hasta el hotel vioreándole.

El señor Alvarez se asomó al balcón, dirigiendo a los manifestantes sentidas frases.

Terminó recordándole la célebre frase de Lamartine: no hay joven que al llegar a los veinte años, no piense en la República.

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
Capital: 10.000.000 de pesetas
Valores depositados en garantía: 12.000.000
ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS
Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón
SEGUROS MAR TIMOS—SEGUROS OONTRA INCENDIOS
Domicilio social: Banco de Cartagena.—Sub-director en Murcia, D. José Clomares Illán, San Pedro, 51.

Barcelona
Artículo industrial... 1,50 pta. línea
Noticias, tercera página... 1,00
Reclamos... 0,75
Anuncios, cuarta... 0,25
Esquejas mortuorias, según muestrario.
TARIFAS
Murcia
Artículo industrial... 1,35 pta. línea
Noticias, tercera página... 1,00
Reclamos... 0,50
Anuncios, cuarta... 0,10
Esquejas mortuorias, según muestrario.

El Liberal
MADRID
Notas útiles... 2,00 pesetas línea.
Noticias... 3,75
Reclamos... 1,50
Anuncios, cuarta página... 0,50
Esquejas mortuorias, según muestrario.
Es el diario de mayor circulación.

Bilbao
Noticias... 1,60 pta. línea.
Anuncios oficiales, 2.ª pág... 1,00
Idem preferentes, 3.ª... 0,50
Anuncios en la cuarta... 0,10
Esquejas mortuorias según muestrario.
DE PUBLICIDAD
Sevilla
Artículo industrial... 1,25 pta. línea.
Noticias, tercera página... 1,00
Reclamos... 0,50
Anuncios, cuarta... 0,10
Esquejas mortuorias, según muestrario.

BOSTON RUBBER SHOE CO.
El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la BOSTON RUBBER SHOE CO.
Fijese que las suelas llevan el nombre "BOSTON,"
De venta en Murcia: don Enrique Carmona, don Joaquín Garmón, don Enrique López y Herrando, don Gervasio Cuvayas, don José Añón, calle del Príncipe, y don Isidro Juan, Frereria, 13.

Jarabe Digital de LABELONYE
contra las diversas Afecciones del Corazon, Nódulos, Toses nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.
El más eficaz de los Ferruginos contra la Anemia, Clorosis, Empeoramiento de la Sangre, Debilidad, etc.
Grapeas de GELSEBOITE
Aproximadas por la Academia de Medicina de París
Argotina y Grapeas de BERGOTINABONPLAN
Medalla de Oro de la S.ª de París
LABELONYE y C.ª, 99, C.ª de Aboukir, París, y en todas las farmacias.

SUAVER CIRUJANO DENTISTA
Conde del Valle, 42
ANTES FERRERIA
En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean. En operaciones quirúrgicas, tiene demostrado ya, que está a la altura de los más notables.

VINOS Y JARABE DESPINOY
DE EXTRACTO PURO DE HIGADO DE BACALAO
***** Fáciles de tomar, de sabor agradable, sin olor *****
***** Muy superior al aceite.—De eficacia segura *****
El jarabe se recomienda especialmente para los niños delicados ó raptivos.—De venta en todas las farmacias.
DEPOSITO GENERAL Y VENTA AL POR MAYOR
Alfredo Riera é hijos, Ingenieros Ronda San Pedro, 36 Barcelona.

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.ª
Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.
También se reciben Esquejas de defunción y aniversario ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.ª TEL. 517 MADRID

IMPORTANTE
En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNION, ALICANTE, CREVILLENTE y otros un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversario, para lo cual, los señores podrán dirigirse a nuestros Corresponsales: en Cartagena, señor Puj. Ito, S. Vicente, 33, y Sra. Vda. de Alcaraz, hasta las dos de la madrugada; en La Unión, a D. Alfonso Ros, hasta las doce de la noche; en Alicante, a D. Pasow-l Orozco, hasta las dos de la madrugada; y en Crevillente, a D. Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, quienes están provistos de tarifas de precios verdaderamente económicas.
En Murcia, se admiten encargos en la Administración de este periódico, hasta las cuatro de la tarde para la edición de la noche, y para la edición de la mañana, hasta las tres de la madrugada.

FONDA
LA INDUSTRIAL
PLAZA DE LA CONSTITUCION
VHRA (Almería)
FONDA UNIVERSAL
de FELIX CABEZOS
PLAZA DEL ARENAL, 1
La fonda más acreditada y de mejores condiciones higiénicas. Mesa inmejorable. Camas y mobiliario nuevos. Hermesitas vistas. Coches a todos los trenes. Precios módicos.

LA METALURGICA
FABRICA DE ORNAMENTACION DE ZINCO
LATA, PLOMO Y COBRE
Especialidad en cornisas, gámbas, torcidos, crestas, tuberías, baños, puertas de chimeneas francesas, etc.
Plaza de la Carnicería, 1 y 2.—MURCIA

Las Píldoras DEBOUT
no tienen en purgarse, cuando lo necesitan. No tomen el asco ni el causante, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona, queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a experimentar cuantas veces sea necesario.

LA PRENSA
Agencia de anuncios
Calle Mayor, 1.—Teléfono 123
LA MAS CÉNTRICA DE MADRID
Se encargan de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.
Exclusiva para los anuncios de los Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción.
Suena con una sección especial para esquelas de defunción, aniversario y aniversario, a precios muy reducidos, y publicándose en dos ó tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos.
Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas a todo el que las pida.

ACADEMIA POCH
Real, 34.—CARTAGENA
Preparación para la Escuela Naval, Carreras del Ejército, Ingenieros Civiles, Escuelas de Industrias y Maquinistas Navales y de la Armada.
Se admiten internos.
CARTAGENA.—Real, 34.—CARTAGENA

VINO NOURRY
YODOTÁNICO
Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones.
Aunque el cambio resulta hoy muy elevado el VINO NOURRY no ha sufrido hasta la fecha alteración ninguna en los precios.
CLIN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los Tiroleses,
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS
GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES
ANUNCIOS en Teatros, Velas, Mediaserías y sitios fijos
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS
Pidanse Tarifas a las Oficinas:
ONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO)
núm. 7 y 8, extrasección.—MADRID

El Liberal, en Barcelona
El Liberal, en Sevilla
El Liberal, en Bilbao
prolongaciones todos de
El Liberal, en Madrid
lo mismo que
El Liberal, en Murcia,
se hallan de venta en la Administración de este periódico, a precio corriente de 5 céntimos.

BICICLETAS
LAS MEJORES DEL MUNDO SON LAS MARCAS
PEUGEOT Y OLYMPIA, a pesetas 375 y 250
También se venden
a plazos semanales de pesetas 6-75 y 4-50
Venta de accesorios, piezas de recambio, gomas de todas clases y taller de reparaciones. Compra y venta de máquinas de ocasión. Se alquilan bicicletas.
Antonio Avilés Rocamora
CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 66.—MURCIA
FONDA
SERVICIO
URERANT AMAT E HIJO PERMANENTE
CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32
(ANTES TRAPERÍA)
Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones a la Trapería, no hay mesa redonda. Precios módicos. Coches a todos los trenes.

LA MEDECINE NOUVELLE
CURA por correspondencia, con el auxilio de las curaciones vitalistas externas. (El tratamiento es suave, sencillo y agradable.)—Asma, Gota, Reumatismo, Neuralgia, Ataxia, Neurastenia, Parálisis, Tumores Fibrosos, Tisis, Tuberculosis, Obesidad y Hernias.
LA MEDECINE NOUVELLE, desde hace 20 años y tiene singulares resultados en los casos más graves y desesperados. Da vigor y energía a todos los órganos más débiles y delicados.
LA MEDECINE NOUVELLE, periódico mensual, redactado en francés, se remite gratis a quien lo pida. Pídale el prospecto, que está traducido en todos los idiomas.
Las solicitudes de consulta se dirimirán al DOCTOR PERADON, Director clínico, Caballero de la Legión de Honor, Hotel de «La Medicine Nouvelle», 19, RUE DE LISBONNE, PARIS.
Se contesta gratis a todas las cartas pidiendo consulta.

Clínica privada
DEL
Dr. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS
OPERACIONES QUIRÚRGICAS
Asistencia a los operados hasta su curación.
Carretera de Alcantarilla.—MURCIA
Te Purgante de Chambaré es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgantes. Es el mejor remedio del Estreñimiento.
Desconfíese de las falsificaciones y rebúsese toda copia que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURON» reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias. 1126 LA CAJA.

Los Suburbios de París
POR
XAVIER DE MONTEPIN
Mi prima os ha hablado de él y a más os lo ha presentado, según me dijo, en la boda de Eugenio Loiseau.
Es un parisiense muy listo y no menos activo y honrado... Un buen muchacho que se merece se ocupen de él con interés.
Y volviéndose después hacia Flogny la religiosa, poseionada de toda su sangre fría, que solo le abandonara an instante, añadió:
—Indudablemente no será, caballero, la única pregunta que tengais que dirigirme.
—En efecto, hermana.
—¡Hablad!... ¿Le ha sucedido, acaso, alguna desgracia a ese pobre muchacho y necesitada de mí?
—Si hubiera visto a Estanislao Dumay, hermana, no os molestaría en este momento.
Entonces ¿es que deseais conocer su domicilio?
—Sí cual es.
—En ese caso, no me explico...
—Yo os explicaré en dos palabras, lo que os parece incomprendible.
Estanislao Dumay ha abandonado esta tarde su casa para hacer un viaje. Acaso a estas horas ya estará en el tren con dirección al sitio que le han designado. Pero si ha partido ya, tal necesidad tengo de verle y

y hablarle, que inmediatamente tomaré el tren y no me detendré hasta encontrarlo.
—¿Y bien, caballero?
—Pues bien, hermana, se supone que sabéis el sitio donde se dirige Estanislao Dumay.
—¿Yol?
—Aun hay más, se cree que, si ha salido de París ha sido por orden vuestra.
Ser María palideció nuevamente y esa vez no pasó desapercibido ni a Flogny ni a Desvignes cuya presencia la ponía en cuidado desde el momento que se trataba de Misticot quien había desaparecido con el solo objeto de enterarse.
Sin embargo, respondió con tono casi natural.
—Os equivocáis, caballero, y admitiendo que no os equivocáis, me pregunto que derecho os asiste para interrogarme de ese modo...
—El derecho indiscutible de hacer luz por cuantos medios sean necesarios a la justicia y a sus representantes.
Me dirijo a vos, hermana, porque estoy seguro que podreis darme datos.
—¿Seguro?—replicó la religiosa con un gesto de incredulidad.
—Sí, hermana—repuso Flogny con audacia—materialmente seguro... Vos sabéis donde está Estanislao Dumay, y os suplico que me lo digáis.
—¿Qué hacer?... ¿qué hacer?—se preguntaba la sobrina del banquero en el colmo de la duda, de la irresolución y de la ansiedad.
Responder francamente, revelar a donde he enviado a Estanislao Dumay; es dar a entender al asociado de mi tío que sospecho de él y que trato de hacerle daño, es hacer que se ponga en guardia, ó lo que es

lo mismo, reducirme a la imposibilidad. Todo sería perdido. Más vale negarlo.
Y tomando instantáneamente su determinación, replicó:
—Os engañáis, caballero, y vuestra pretendida certeza solo es mera suposición. Nada sé, nada tengo que ver con la justicia... sería por lo tanto inútil continuar un interrogatorio sin resultado posible...
Y la religiosa se dirigió hacia la puerta del salón.
—Hermana, hermana,—exclamó el agente de seguridad,—es lo ruego, esperad todavía un instante.
—¿Para qué?...
—Os he dicho que el motivo de este paso era grave, pero aun no lo he hecho conocer. Se trata de un crimen...
Sor María se detuvo.
Arnoldo y Verriere cambiaron una mirada de espanto.
—¿Un crimen?—murmuró la religiosa.
—Un crimen extraño, misterioso, inexplicable...—repuso Flogny.
Y añadió dirigiéndose al banquero:
—Un crimen que atañe a vuestra familia, caballero.
—¿A mi familia!—dijo Verriere, pálido como la cera.
—Lo ignorais sin duda,—continuó el agente de la Seguridad.—Absorto en vuestros negocios no habeis leído los artículos de los periódicos, ó al menos no os habeis fijado en el nombre del infeliz asesinado...
—No sé de quien me habláis...—dijo el banquero haciendo prodigiosos esfuerzos para dominar su turbación. ¿Qué nombre es ese?
—Esteban Beraud.
El golpe era directo, pero Verriere le esperaba y no se intuyó.
—Esteban Beraud...—repitió con aparente seguridad, —y añadió:

—Mi cuñado se llamaba así... Partió para las Indias hace treinta años y como en este tiempo no tuvimos noticias de él, le creímos muerto...
—Al creerlo os engañabais, Esteban Beraud, al volver de Calcuta, ha desaparecido del hotel donde estaba, gracias a los miserables que le han asesinado para apoderarse de la fortuna que traía.
Arnoldo Desvignes habia encubierto su rostro con una máscara impenetrable.
Escuchaba con aire distraído como si le hablaran de cosas indiferentes para él.
Julio Verriere recorría el salón a grandes pasos, tan maquinalmente que apenas tenía conciencia de sus movimientos.
—Es imposible que Estanislao Dumay esté complicado en ese crimen...—balbuceó la religiosa.
—Por eso no lo está, hermana—respondió el agente;—pero puede ponerme en la pista de dos de los asesinos.
—¿Esa criatura!...
—Sí, hermana...
—¿Y cómo?
—A los asesinos los conozco de nombre, pero el los conoce de vista.
Arnoldo se estremeció. Pareciale que el triángulo de acero de la guillotina caía sobre su cabeza.
Flogny prosiguió:
La casualidad me ha llevado hoy mismo a una casa donde lo he adivinado todo...
He encontrado el carruaje que sirvió para el secuestro de Esteban Beraud.
En el interior del carruaje, el día de la boda de Eugenio Loiseau, Misticot habia descubierto una medalla con un signo particular, medalla que él vendió a uno de los hombres de quienes sospecho, cuyos nombres conozco y a quienes Misticot, os repito, conoce de vista.

Acaso sabrá el donde podré encontrarlos ahora... Eran tres... cogiendo a los dos primeros, poco tardaré en encontrar el último...
Hasta ahora estábamos entre tinieblas, sin un indicio, y condenados a la inacción más absoluta, por no saber adonde dirigirnos.
Hoy se ha hecho la luz.
Cuando haya visto a Misticot podré presentarme a mis jejes y decirles: «Estamos sobre la pista; ya están seguros.»
Entonces obraremos en consecuencia y os aseguro que no pasará mucho tiempo sin que Esteban Beraud esté vengado.
Verriere se había detenido.
Estaba inmóvil, inerte y miraba a Arnoldo con ojos espantados.
—¡Perdido!—decíase por lo bajo. ¡Estamos perdidos!
Arnoldo aparentaba mucha calma.
Vaga sonrisa rodaba por sus labios.
La joven religiosa miraba a los dos, extrañándola su actitud.
Flogny prosiguió con animación:
—Ahora, hermana, ya conocéis el poderoso motivo que me hace desear con tanto ardor ver a Estanislao Dumay y verle sin pérdidas de tiempo.
Desde hace un mes han podido los asesinos tomar sus precauciones para escapársenos. Es preciso no dejarles el campo libre por más tiempo.
La víctima de esos criminales pertenece a vuestra familia, puesto que sois la sobrina de Mr. Verriere, quien va a unirse a mí seguramente para rogarnos me digáis donde está Misticot.
Inmediatamente me pondré en camino para unirme a él.
—Sí, el hablad, sobrina mía—murmuró el banquero con la garganta seca y los labios trémulos.—Sí: ra-